



por el deseo de vengar pasadas ofensas, ni por la natural satisfacción de ver al enemigo disperso y derrotado en el campo de la política.

Si á estos mezquinos impulsos se atiende; si solo se inspiran los que están llamados á realizar el proyecto en tan pobres satisfacciones, no podrán prestar al asunto toda la atención que necesita, ni podrán juzgar con sereno y sano criterio los inconvenientes ó ventajas que á nuestra querida Orihuela puede acarrear en día no lejano la realización de un pensamiento, iniciado acaso, con loable deseo, pero que nosotros consideramos lleno de escollos é inconvenientes.

### NOTAS.

Agradecemos á nuestro colega *La Unión*, la rectificación que hace en su número 4. de cierta noticia publicada por un periódico local y de la cual no pudimos ocuparnos en nuestro último número por estar ya imprimiéndose *LA PRENSA*.

Efectivamente, hoy por hoy, (¿quién dice de este agua no beberé?) nada hay de exacto en la noticia: *LA PRENSA* que creé contar con el apoyo de la opinión y que ajusta hoy su conducta como la ajustó desde su aparición en el estadio periódístico, á la más escrupulosa corrección; que respeta los ideales de todos, aplaude sin reservas lo que es digno de aplauso y censura todo lo que merece serlo, seguirá por ahora en el palenque periódístico, defendiendo los ideales del partido conservador y la conducta de sus hombres, si estos continúan siendo dignos de

nuestros aplausos; más no escatimando nuestras censuras si de ellas se hicieran merecedores.

Por lo demás, nuestro director agradece las galantes frases de *La Unión* y su sincero ofrecimiento.

Un periódico local, se ha ocupado en estos días de la conducta que viene observando el Gobierno del Sr. Cánovas y opina en suma que los conservadores para nada sirven, ni hacen nada de provecho.

En cambio los fusionistas, al decir del mismo periódico, se preparaban á desarrollar su campaña administrativa cuando les sorprendió la crisis de Julio.

Es decir; que el Sr. Sagasta necesitó cinco años de mando, para prepararse á hacer economías y porque en nueve meses el Sr. Cánovas no ha tenido aun ocasión de hacer aquellas, merece su gobierno las más agrias censuras?

¡Valiente modo de discurrir!

Parece que el nuevo Ayuntamiento que se trata de formar, tropieza ya con algunas dificultades hijas de la natural resistencia que presentan algunas respetables personalidades independientes, á formar parte de tan notable corporación.

A propósito del Ayuntamiento de *notables*.

Copiamos de un apreciable colega murciano: «Acabamos de leer la primera miscelánea de «El Independiente» de hoy, y nos recuerda aquellos buenos tiempos de los liberales, en que tuvo lugar la constitución del

famoso Ayuntamiento de notables, que ha venido rigiendo los destinos de nuestro pueblo hasta que han sido arrojados del paraíso los Concejales rebeldes.

Es cierto que en aquella importante asamblea estuvieron dignamente representados todos los partidos políticos y todas las clases de Murcia, que se unían para formar un Ayuntamiento inteligente y poderoso, que fuese capaz de combatir el pésimo estado financiero, que abrumaba la administración; es cierto que personas tan distinguidas y respetables como los señores Conde de Roche, Gonzalez Conde, Esteve, Pardo y todas las demás que cita el colega, secundaron y favorecieron de una manera patriótica el pensamiento, que en sí era de loable y trascendental importancia; pero ninguno de estos partidos ni uno solo de los ilustres murcianos, que cooperaron á la formación de aquel Ayuntamiento, pudieron concebir jamás los resultados que estuvo dando despues, ni mucho menos el fin tristísimo que esperaba á su obra.

Si á alguno de estos señores se le alcanzara entonces lo que han visto ahora, si alguien hubiera sospechado que el Ayuntamiento de notables, lejos de obedecer á los sagrados fines que debía perseguir, como lo son la moralidad administrativa y el mayor bien de sus administrados, iba á emprender rutas tan extraviadas como las que había emprendido, nosotros sostenemos con toda la energía del convencimiento, que no hubiesen puesto mano á tal obra.

El Ayuntamiento notable, nació al amparo de los mejores de-

seos, al calor de los más generosos ideales, y contó con el apoyo de todos los partidos; pero se constituyó para acatar las leyes y no para falsearlas; para obedecer á las autoridades y no para insultarlas; para velar por los intereses generales y no para perder lastimosamente el tiempo en dar rienda suelta á las pasiones políticas de mal género y fomentar intrigas personales y resentimientos enconados.

Si la notabilidad de un Ayuntamiento ha de consistir en todas estas cosas que tanto han resplandecido en el nuestro, que no piense Murcia en todos los días de su vida en llevar á la Casa de la ciudad corporaciones que lleven semejante calificativo. Sobran con uno.

Recuerden aquí también el nulo resultado que dió el Ayuntamiento de *notables* del Sr. Piñango, en época republicana y examínese el asunto con detenimiento.

Mucho cuidado, pues podría ocurrir que por carambola, en vez de destrozarse determinados elementos, se perjudicaran hondamente los intereses de un pueblo.

### ACLARACIONES

Un periódico local se ha permitido estampar en sus columnas afirmaciones tan falsas como intencionadas, que nos obligan á molestar la atención de nuestros lectores, con el fin de dejar las cosas en su lugar y evitar sensibles extravíos en la opinión pública.

Acaso un *escape* de la pluma, ó una impremeditación, pueden haber obligado al periódico á que aludimos á afirmar en sus columnas que en Orihuela no hay parti-

arrayos y regatos, que no dejaron de causarme algunas emociones, llegamos á la fuente que lleva el nombre significativo y que trasciende a frontera, de Fuente del Contravando.

Aprovechado una clara, almorzamos con la brida al brazo, y volviendo á emprender la caminata llegamos á la proximidad de la portillada de Peña Jurada, y allí cambió por completo la decoración.

El primer término un terreno áspero y pedregoso; á la izquierda, la huerta de los Malatos, en que termina la prolongada sierra de San Pedro; á la derecha, la sierra de Santiago, que se corta bruscamente en el serro del Cofre y Peña Jurada; en el centro, una cortadura, uua ancha brecha que separa las dos sierras y permite el paso casi sin pen-

dimos á las tres de la tarde la ruta de Membrio.

Entonces tuve ocasión de apreciar la variedad del feraz suelo extremeño.

Desde Cáceres al Arroyo cruzamos tres leguas de hermosa siembra: al salir del Arroyo; dejamos á un lado un soberbio oquedal del pueblo; despues vimos la hermosa dehesa de Araya, más adelante los vaquiereles de Crozas, cuyo arbolado y suelo excede toda ponderación, y ahora desde este punto hasta Tembrio atravesamos cinco leguas de continuadas praderas de finísima hierba. Ni un árbol ni una piedra rempia la monotonía de aquellas verdaderas Pampas, que, lo mismo que las de América, se componen sólo de suaves ondulaciones de terreno, y se hallan pobladas de ganados de toda especie.

cena. Cousevo tambien grato recuerdo de cierto vino scco, de color de ojo de gallo, parecido al Carñera, capaz de alegrar á un muerto, y digno de brillar en régias mesas si lo elaborasen con más cuidado.

En Broza fué preciso tomar el caballo, porbue habiendo declarado Jacinto que declinaba toda responsabilidad por no haber camino, y emanando esta declaración de un hombre de opiniones tan laxas en la materia, que calificaba de carretera las cuatro leguas que últimamente había traído, comprendí que lo que nos quedaba que andar sería un verdadero precipicio.

No sin cierto recelo y disimuladas angustias eché las piernas al *Pirata*, y pidiendo á Dios que se portase con la calma de una ruca holandesa, empen-

do conservador, que los *pastoristas* carecen de hombres de prestigio é importancia y que aquí hay tantas fracciones como individuos y otra porción de desatinos, que no cuadrarán bien en las columnas de un periódico que alardea de imparcial é independiente.

No creemos á ningún periódico con suficiente derecho, para valerse de falsos argumentos y de inexactas afirmaciones, bien con el objeto de introducir el cisma y la discordia en el campo de un partido ó ya para favorecer las particulares aspiraciones de tal ó cual pretendiente que, ante la satisfacción de sus propios deseos, no se para en medios y llega á valerse de falsas suposiciones y de otros sistemas tan conocidos como poco nobles.

Que el partido conservador de Orihuela, cuenta con respetables personalidades, de prestigio notorio y de reconocida importancia local, no hemos de ser nosotros los que perdiéramos el tiempo en demostrarlo, toda vez que son de todos conocidas las personalidades que le forman y las historias de cada cual; historias tan largas como honrosas pues no deja de haber entre los conservadores oriolanos respetables hombres que en vez de haber llegado á la opulencia amparados bajo los ideales de un partido, han perdido toda su fortuna por ser consecuentes y leales á sus principios políticos y á sus ideas.

No negamos que varias personalidades, pocas en número, se han separado de nuestra bandera para contribuir al triunfo de ajenas causas; más sin que pase por nuestra mente la idea de molestar á aquellos respetables señores, hemos de hacer constar que sus méritos y prestigios por grandes que fuesen, no han podido en manera alguna hacer tal mella en nuestro partido, que con su separación hayan arrastrado con ellos los prestigios y méritos de los dignos individuos que continuaron fieles á sus principios y por ende el prestigio del partido conservador oriolano.

Solo una medrada fantasía ó un espíritu exagerado de parcialidad, puede sostener que se desprestigia un partido por la separación de uno ó varios de sus individuos.

Respecto á la fracción *mesplista*, al decir del periódico aludido, solo tenemos que afirmar que no existe en nuestro partido. Apalamos al testimonio del Sr. Mesples quien no ha muchos días, manifestaba públicamente no reconocer

más jefatura que la del Sr. Pastor ni pertenecer á otro partido que al que éste señor tan dignamente dirige.

Si el periódico aludido, trata de indisponer unas con otras á las respetables personalidades de distintas procedencias que forman el partido conservador oriolano; si es su principal objeto, á juzgar por sus intencionadas palabras, introducir los odios y rencores en el partido conservador, ha equivocado el camino por esta vez el experimentado periódico, porque todos recuerdan que en otras ocasiones por favorecer sus aspiraciones, se hacia lenguas del señor Pastor y atacaba injustamente al Sr. Mesples, y hoy su conducta inversa, no solo es muy sospechosa sino que da lugar á ciertas consideraciones poco favorables para la redacción de ese periódico que parece ajusta su conducta á interesadas miras particulares.

Se ha querido, acaso, demostrando ciertas extrañezas, sorprender la buena fé de nuestro digno Gobernador civil, pero los maquiavelismos de ese periódico que tal cosa intentó, habrán de estrellarse ante la reconocida honradez y respetabilidad del Sr. de Hinojosa que conoce muy á fondo las circunstancias de Orihuela y que no ha de ajustar su conducta á las exigencias de sus adversarios sino á su rectitud y sano criterio.

Por lo demás, si al afirmar el periódico aludido que el partido conservador oriolano, solo se compone de cuatro *forasteros*, más deseosos de convertir el municipio en *merienda de negros* que en seguir una buena Administración, ha querido molestar á respetables y honradas personalidades, se hace el poco favor de demostrar á sus lectores hasta donde llegan las consideraciones que guarda á los partidos y á las personas una publicación que más parece representar en el palenque periodístico las pretensiones y deseos de una personalidad intransigente, que las aspiraciones de un partido ó las opiniones del público en general.

## NOTICIAS

La Asociación de la Oración y Vela celebrará hoy en la Iglesia de la Trinidad el primer aniversario de la fundación de la vela diaria en esta ciudad, con solemnes cultos al Santísimo Sacramento en acción de gracias por los favores recibidos y para impetrar sus bendiciones sobre todas las personas que han contribuido durante el

año al sostenimiento de tan piadosa obra.

Hemos recibido el número 8.º del año 25 de *La Guirnalda*.

Es *La Guirnalda* el periódico del bello sexo que más cuida de proporcionar á sus lectoras gran número de dibujos para toda clase de labores útiles en las casas, y el que siempre lleva las últimas noticias de las modas que más convienen á las familias para renovar sus trajes ó hacerlos nuevos sin acudir á modistas; siendo además recomendable por su amena é instructiva lectura, y por los *regalos primas y ventajas más positivas* que da á sus abonadas, á las que resulta casi de balde el periódico,

Segun se nos dice, reina un gran disgusto entre muchos individuos de la Sociedad Cooperativa, por la inexplicable demora que se viene observando en llevar á cabo cierto acuerdo de la Directiva, referente á la reclamación judicial de determinadas cantidades que algunos señores adeudan á la indicada Sociedad.

Segun noticias particulares, ha fallecido repentinamente en Barcelona el R. P. Bernardo Requens de la Compañía de Jesus, rector que fué no ha muchos años del Colegio de jesuitas de esta ciudad.

Ya hace algunos días que no ha sucedido ningún hecho desagradable en las calles de nuestra ciudad.

Así debíamos estar siempre!

Un poco de cordura entre los *moxalbetes* y una poca más de vigilancia por parte de las autoridades y *tutti contenti*.

A la hora de entrar en máquina nuestro periódico, dá comienzo en nuestro teatro la primera representación de la notable compañía de zarzuela que con tanto acierto dirigen los señores Lorente y Taberner, con los estrenos de las aplaudidas zarzuelas *Lucifer*, *La Leyenda del Monje* y *Certámen Nacional*.

Las condiciones de nuestro semanario, nos impiden dar cuenta á nuestros lectores del espectáculo y emitir nuestro pobre juicio sobre la compañía que, á juzgar por las noticias que hasta nosotros han llegado, merecerá seguramente el aplauso del público oriolano.

Hasta la semana próxima, pues.

## VARIEDADES

### ¡QUE LASTIMA!

¿Ves, Isabel, ese sol que presta su hermoso brillo, á toda esa gran llanura que fecundiza ese rio? ¿Ves aquellos corpulentos, gigantes y añosos pinos, que nos prestan su frescura en las tardes del estío? ¿Ves esas niveas palomas y aquel suntuoso edificio, que ostenta en su portalón, el blasón de algún caudillo que por singular hazaña, le fué por un rey cedido? ¿No ves aquellos jardines, donde has escuchado el trino del ruiseñor, que guardaba de sus hijuelos el nido? Mira esa hermosa pradera, fijate en aquel castillo y su parque, donde crecen, la dalia, el nardo, el jacinto, y hallarás que todo tiene el defecto más gravísimo. —¿Un defecto, di cual es? porque á la verdad no atino que rios, aves y flores, árboles, prados, castillos parques y hasta el ruiseñor tengan defectos, Paquito. —Pues el defecto, Isabel, es... que nada de eso es mío.

M. de Hoyos y Masegosa.

## TEATRO

Gran función para hoy domingo 29 de Abril.

Se pondrán en escena las preciosas zarzuelas tituladas:

CERTÁMEN NACIONAL  
*La Leyenda del Monje*

EL PLATO DEL DIA

A las 8 y media.

## ANUNCIOS.

En casa de D. Andrés Lizon se vende el acreditado y rico vino de propia cosecha procedente de su hacienda de la Aparecida á 15 reales cántaro y á un real micheta, siendo las horas de despacho de once de la mañana á una de la tarde y de cinco á ocho de la noche en su casa esquina la calle de Calderon.

# SECCION DE ANUNCIOS

## LA UNION Y EL FENIX ESPAÑOL

COMPANIA DE SEGUROS CONTRA INCENDIOS  
DOMICILIADA EN MADRID, CALLE OLOZAGA NUM. 1

### GARANTIAS:

Capital social. . . 12.000,000 de pesetas  
Primas y reservas. . 41.075,893 de id.

PAGADO POR SINIESTROS EN 1890:

Ptas. 2.547.694'56 cénts.

Esta gran Compañía Nacional, ventajosamente conocida del público por sus resultados prácticos, ASEGURA CONTRA INCENDIOS toda clase de objetos, muebles; los daños producidos por el rayo, explosión, del gas, aparatos y máquinas de vapor, aun cuando no hubiese incendio. También alcanzan sus operaciones al ramo de SEGUROS SOBRE LA VIDA.

Agente general en este distrito, D. Eustaquio Tomaseti y Frias, Hostales 28, ORIHUELA.

## SULFATO DE QUININA DULCE

MARTINEZ

Precioso preparado en que los señores médicos encontrarán la salvación de la infancia y de los adultos, á los cuales les repugnen las píldoras ó sellos, puesto que combate con gran resultado toda clase de fiebres y se tolera perfectamente debido á su sabor tan agradable.

Solo se responde de la del autor.

Precio de la caja, 4 peseta 50 céntimos.

Depósito en Orihuela, en la farmacia de FRANCO REBAGLIATO.

Descuentos á los Señores Farmacéuticos.

## MORRHUOL QUESADA

Es el extracto medicinal del aceite de hígado de bacalao. Contiene fósforos, yodo de y bromo en gran cantidad.

Como carece de la grasa, puede tomarse en verano y aun los más tiernos niños, por ser también muy agradable.

Para muchas personas es repugnante el aceite de hígado de bacalao, y tomando el *Morrhuel Quesada* no se privan de tan precioso remedio.

Cura la *anemia, clorosis, escrófulismo, tisis, tos, catarros, desarreglos periódicos* y todo género de debidades de organismo.

Elixir *Morrhuel Quesada* al peptonato de hierro, 3 pts. frasco.—Cápsulas *Morrhuel Quesada*, 2 pts. frasco de 50 capsulas.

En las principales farmacias de España.

ORIHUELA; FARMACIA DE VALLESTEROS, VALLET, 22.

## GUANOS

Depósito casa de don  
**Juan López Gonzalez.**  
**CORREDERA 24.**

DISPONIBLE

ESTABLECIMIENTO TIPOGRAFICO

DE

**LUIS ZERON Y GARCIA**

CALLE DE HOSTALES.

En este acreditado establecimiento se hacen toda clase de trabajos con prontitud, elegancia y baratura, como son; libros talonarios, estados, circulares, membretes, facturas, tarjetas de visita, id. de enlace, documentación de ayuntamientos, de consumos y oficinas particulares, reglamentos de sociedades, folletos, periódicos, esquelas de defunción, programas, carteles, recibos prospectos y todo lo concerniente al ramo de imprenta.